



忠诚履职迎难而上 筑牢百姓健康防线

——记“湖南省优秀共产党员”、衡阳市疾控中心党委委员、副主任刘军

■朱嘉林



在抗击新冠肺炎疫情的战场上，有身披白色“战袍”，救治病人的医务工作者；有全力阻击病毒蔓延、披荆斩“疾”的疾控人……这其中，有一位一直坚持奋战在最前沿的共产党员、专家型干部，用自己的实际行动践行着“初心和使命”，他就是衡阳市疾控中心党委委员、副主任刘军。

从事疾病预防工作多年，刘军始终严格要求自己，在业务工作中勇挑大梁，积极发挥青年骨干作用，始终“钉”在第一线、冲在最前面，筑牢百姓的健康防线，全力捍卫市民的生命安全和身体健康。作为一名党员，刘军的初心就是通过努力尽可能减少疾病的发生，减轻疾病对群众的伤害，有效保护人民身体健康和生命安全。

近日，刘军获得“湖南省优秀共产党员”的荣誉称号。对此，他表示：“这份荣誉不仅仅属于我个人，也属于市疾控中心的每一位员工和辛勤耕耘的全市疾控系统全体干部职工，这是我们全市疾控工作的肯定。今后，我将继续努力，不断提高自身素养，以扎实的工作作风，为人民的身体健康和生命安全保驾护航。”



刘军(右)与同事在研究疫情防控工作。

抗击过非典，奔赴过“疫”线

18年前，刘军曾主动请缨抗击非典。去年新冠肺炎疫情来袭，作为一名老党员、老疾控人，他再次请战，挺身而出，用实际行动诠释了一名共产党员的责任担当。

“我参加过非典的现场处置工作，今愿再披战袍，再上一线。让我去吧！”2020年1月22日，当疫情开始蔓延时，刘军主动请战。

有过非典、甲流、高致病性禽流感、中东呼吸综合征等实战历练的刘军，对周围的每一起疫情都保持着高度的敏锐性和警觉性。他未雨绸缪，早在2019年12月31日，网上出现疫情报道时，他就特别关注，每天收集相关信息，随时掌握疫情动态，并召集应急办、传防科、业务综合科等专业人员碰头商量应对之策。

2020年1月13日，刘军进入临战状态，加班加点，率领大家有条不紊地开展方案撰写、技术培训、物资储备等各项防控工作。1月22日，在对来自武汉的可疑病例进行流调和排查中发现

了衡阳首例新冠肺炎感染者，从此打响衡阳战“疫”第一枪，刘军首当其冲，带领中心业务骨干承担急难险重的战“疫”工作重任。那些天，他既要参加上级的防控视频培训会，还要参加本级的防控工作研讨会；既要承担对全市同行的业务培训，还要负责全中心疫情处置、调度和协调工作……刘军亲力亲为，连续二十多天坚守工作岗位，进行安排部署、指挥调度，保证了全市疫情处置工作的有序、顺利开展。

“疫情就是命令，防控就是责任”，刘军义无反顾奔向最艰险的地方。

两个多月中，全市疾控系统累计出动应急处置机动队3877次13532人次，累计追踪管理密切接触者2590人，累计排查重点人群60000余人。正是刘军带领的这群疾控“侦察兵”的有效追踪排查，控制了我市感染发病的“增量”，从而减轻了医疗救治的压力，实现了全市新冠肺炎病例及时清零。

创建艾滋病防控的“衡阳模式”

刘军具有扎实的医学理论基础和系统的流行病学专业理论知识，对国内外公共卫生的新进展、新方法有比较全面的了解，对疾病防控策略有较深刻的见解和研究。自1989年参加工作以来，刘军积累了丰富的疾病防控经验，解决工作疑难问题水平较高，参与或主持了我市的多项疾病控制工作并取得了显著的工作成果。

2009年，面对甲型H1N1流感肆虐，刘军每天开展甲流专题分析，及时处置，广泛进行甲流防控知识宣传，使局面得到了有效控制，未发生蔓延，未出现死亡病例。2010年—2012年，我市手足口病高发，情况严峻，刘军牵头组织专家们总结出了手足口病防治“15字诀”，即“勤洗手、晒衣被、多通风、吃熟食、喝开水”，有效控制疾病流行态势，其经验在全省得到推广。2016年—2017年，人感染H7N9禽流感在全国多地快速扩散，刘军又组织人员广泛排查、科学处置，同时向政府提出外堵内管政策，使得我市的感染情况控制在最低水平。

值得一提的是参与创建艾滋病的防控模式。20世纪末，在政府主导下，刘军及其团队

创立了以卫生部门为主，各成员单位为辅，各司其职，培养、扶持社会组织参与的“教、防、治、管、帮”五字防艾“衡阳模式”。首创了在公共娱乐场所开展从业人员艾滋病抗体强制检测、广泛的健康教育、美沙酮替代治疗和集中收治艾滋病人的综合防治体系，通过不断实践，逐渐完善为疫情监测、预防干预、治疗救助“三位一体”的艾滋病防治体系，成为湖南省的典范，也受到国内同行的肯定，四川省和深圳市防艾委等均来衡阳交流。

多年来，刘军出于职业责任感的本能，对艾滋病感染者十分关爱和贴心。他经常接待防艾志愿者和艾滋病感染者，并为他们提供志愿服务。有些病人甚至都对他产生了一种心理依赖，三天没看到他就觉得心里发慌，只要有空都会来他的办公室坐坐，找他谈谈心。用病人的话来说：“我平时受够了别人的白眼，只有找到刘主任，心里才会觉得踏实，他看得起我，我愿意跟他说说心里话。”衡南县茅市镇的农民防艾志愿者陈某说：“我每次来中心汇报工作，刘主任都热忱接待，真是人民群众贴心的疾控人！”

负重逆行，在抗疫一线扛起责任

为了确保在出现疫情等突发状况时能够随叫随到，刘军的手机24小时保持畅通，他的身体已经形成习惯，听到电话铃声响起，便立马神经紧绷、随时应战。工作多年来，他已经记不清有多少个深夜在接到电话后返回工作岗位，已经记不得多少次熬夜加班。

“5+2”“白+黑”，这是疫情发生以来刘军的工作常态，这期间他根本无暇顾及家人和孩子。2020年，刘军儿子从上海回家过春节，整个假

期刘军都没能跟儿子见上一面。年近八旬的父亲在2019年10月被诊断为肺癌，刚做完肺叶切除手术，刘军也没有因此耽误疫情防控工作。

“生命重于泰山，在人民最需要的时候，必须挺身而出！”当危险来临时，刘军逆向奔跑，用不怕苦、不怕累的大无畏精神擦亮党徽，永葆共产党人的本色，用实际行动诠释“全心全意为人民服务”的真谛，做一名为党争光、无愧于人民的疾控人！